

汤明新:愿孩子们都能茁壮成长

本报记者 向炜

在学生们眼里,他是一位意志坚强、博学多才、心怀大爱的老师;在乡下留守孩子们眼里,他是一位神奇和快乐的爱心爷爷;在同事们眼里,他是一位令人尊敬的长者,是一本激人奋进的百科全书;很多学生家长感叹道:别说孩子们喜欢他,就连我们家长也被他所感动。

他,就是平桥区首届道德楷模、河南省十佳师德标兵、全国中小学德育先进工作者——平桥区实验小学教师汤明新。



汤明新在校园留影

“为了孩子们能有个难忘的童年”

2011年,汤明新已到了退休的年龄。和他同龄的老师,到了这个时候在学校也就不干什么了,可他依然担负着学校重要的德育工作。

仅以这一年的5月为例,他的时间几乎都用在组织平桥区各校各地的孩子们开展庆“六一”的活动上。

5月25日,他带领学校《少年中国说》朗诵团的队员们参加河南省青少年红色经典朗诵比赛。

5月26日上午,他带领100多名学生来到信阳市百花园参加全市少年儿童庆“六一”活动,大型开场配乐诗朗诵《童心飞扬》是他负责编导演和排练的;27日一大早,他赶到了平桥区郝堂村小学,组织那里的孩子庆祝活动;28日,他带领部分学生,来到了平桥区陆庙村小学开展手拉手活动,为那里的孩子带来节日的快乐;接下来的时间,他又对本学校的庆祝活动进行指导。

6月1日,是他最忙碌的一天。上午他带领部分学生驱车几十里赶到平桥区王岗乡开展城乡少年手拉手庆“六一”活动。中午顾不上休息赶回来,组织学校的庆祝活动,直到很晚。

连续多日组织完成校内外七项大型少儿庆祝活动,当夜他感到身体极度不适,被家人紧急送往市中心医院,经诊断为严重的心肌梗塞。

“发现问题总不能不管不问吧”

出院后,他拖着虚弱的身子,回到家中,家人劝他要好好休息,他也满口答应。可家就住在学校旁边,站在自家阳台上就可以俯瞰学校。学校的一举一动都牵扯着他的神经,他又怎能割舍得下呢。用他自己的话说:发现问题,我总不能不管不问吧?

2012年9月,刚辅导完学校开学典礼,他又被送进了医院。当无意中听到学校有迎接党的十八大的主题任务,但没有人指导,准备放弃,他又着急了,马上打电话给学校,恳请校领导,活动可以接受。

校领导同意了他的请求。就在医院里,他设计起方案来。方案中有一项学生的社会考察任务,他担心其他老师操作不好,就瞒着医生,悄悄从医院出来,直奔十里开外的郝堂村,在那里,他指导年轻老师如何开展主题社会实践调查活动。因为学校做了充分的准备,全市中小学“喜迎党的十八大,感受家乡新变化”主题现场观摩活动取得了圆满成功。

“让孩子们在活动中找到快乐”

繁忙的工作,大量的辅导任务,使他的身体每况愈下。而始终让他放心不下的,是在平桥区黑马石村开展的一次公民道德宣传教育活动。

他忘不了第一次走进黑马石村小学时孩子们漠然的目光和缺少生机的校园。老师们告诉他,原来学校有400多人,现在只剩下100多人。家境好些的学生,转到城里学校上学,剩下的都是一些留守儿童。由于家里无人辅导,这些孩子很多就成了问题学生。

了解到这些,他感到一阵阵心痛。夜里躺在床上,他辗转反侧,难以入睡。爱人劝他说:好好养好身体,别让别人为你担心就行了。可他不服气地说:这事我管

定了。

说干就干。一个星期后,他拿着一个近三万字的内容丰富,形式多样的活动方案,包括为黑马石村谱写了一首村歌《黑马石,我美丽的家乡》,为学校的孩子编写了四首以热爱家乡,保护环境为内容的少儿歌舞,以及给家长的《一封公开信》等,村支部书记沈玉明和他的同事感动得不知说什么好,一致同意这个方案,把它当成村里的重要任务来抓。

稚嫩的歌声第一次在山村小学校园响起!山里娃唱着汤爷爷为他们谱写的歌曲,特别动情,因为歌曲里写的是他们自己呀。在老师的辅导下,第一次随着自己的录音跳起从来没有跳过的舞

蹈时,那种感觉美极了。他们迫不及待地把这个消息,告诉在外打工的父母和亲朋好友,请他们到时一定要来观看他们的演出。

2013年6月17日晚,一台表现农村新面貌的大型“金龙腾飞展宏图,黑马石人笑开颜”主题晚会成功亮相。连专业人士都评价说:这是自平桥世纪广场夏季文艺晚会开办以来,来自最基层、最平民化,主题鲜明、内容丰富、最真实、最感人的一台视觉盛宴。村民们更是激动万分,没想到自己的孩子这么有出息。他们嘱咐孩子一定不能忘记汤爷爷。村支部书记沈玉明代表村民的意愿,把黑马石荣誉村民的称号送给了汤明新。

“总想帮孩子们实现一个梦想”

2012年11月初,在不到两年的时间里,他第4次被家人送到北京阜外心脏病专科医院。根据他病情的严重程度,第二天专家就对他做了心脏搭桥和安放支架手术。在医院里他仍放不下心爱的事业。党的十八大召开,使他感到有很多工作要做。手术一拆线,他就急着赶回来。一个把震雷山管理区的四所山区小学(雷山小学、双桥小学、辛店小学、黑马石小学)的孩子都带起来的新的计划已在他脑海形成,他找到震雷山管理区的领导,讲出了自己的心愿。

这是他在做完手术还不到100天时作出的决定。几万字的活动方案很快就拿出来了,他跑遍了该区四所山村小学,并一一对他们进行了辅导。

2013年4月21日上午,一场以“乘十八大浩荡东风,建震雷山人间仙境”为主题的大型文艺演出活动在震雷山中心广场隆重开场。孩子们没让大人失望,所有

的演员没让观众失望。整台活动精彩纷呈,高潮迭起,掌声不断。让很多人流下了眼泪。

“这次活动,是一次贯彻十八大精神的动员大会,把震雷山人的劲给鼓起来了。各村的村民们非常感谢管理区举办了这么一个有意义的活动,一直要求今后多举办这样鼓舞人心的活动。”震雷山管理区负责人在活动结束后动情地说:“我们深受启发,也非常感谢汤老师的辛勤付出。”

当村民们得知,自己的孩子今天能有出息地站在舞台上,全是汤明新的功劳时,一位老人拉着他的手激动地说:“可怜啦,这把年纪,身体不好,腿也不方便,还

在为我们的娃操心,我们咋感激得了!”山里娃从此记住了他们的汤爷爷,记住了他的要求:“以我所能,为祖国,为家乡尽责任;随时准备帮助别人,为实现心中梦想奋勇前进,决不向困难低头”。

“每个人的生活都是由一件件小事组成的,养小德才能成大德。少年儿童不可能像大人那样为社会做很多事,但我们可以辅导他们从小做起、从自身做起,从身边小事做起,让他们一点一滴积累,养成好思想好品德。”聊起少年儿童的教育的的话题时,汤明新就有说不完的话,在他心中,也有一个梦想:希望普天之下,所有的孩子都能够茁壮成长!

